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Návod pro praktická cvičení z biologie
1. ročník / kvinta

Laboratorní cvičení č. 11

Téma: Ekologie rostlin

Cíl: Naučit se základní techniky používané při popisu přírodního stanoviště. Zhodnotit roli různých rostlinných organismů v přírodě a jejich vazbu na stanoviště. Determinovat hlavní faktory prostředí, zejména vlivy lidské činnosti

Pomůcky: atlas rostlin, poznámkový blok pro zapisování, topografická mapa základního měřítka 1:10 000, kolíky, pásmo, příp. provázek.

Postup:

1. Vybraný ekosystém (1 ekosystém bude přidělen dvojici až trojici studentů) charakterizujeme výstižným názvem (např. smíšený les s převahou buku, vlhká nekosená louka, břeh potoka, lesní cesta apod.).

2. V ekosystému vybereme reprezentativní plochu. U nelesních ekosystémů by měla být její rozloha 10 – 25 m2 (např. 5 x 5 m, na břehu potoka např. 1 x 10 m, na mezi či cestě obdobně), u lesních pak větší, nejméně 100 m2 (tedy 10 x 10 m nebo 15 x 15 m). Vyučující vám s určením správné velikosti plochy pomůže. Reprezentativní plocha by neměla být příliš na kraji daného ekosystému, aby nebyla ovlivněna dalšími jinými ekosystémy a neměla by obsahovat výrazně více či méně rostlin než její okolí.

3. Plochu vytyčíme pásmem a kolíky (nebo vhodnými přírodními náhražkami, které jsou k dispozici), případně i provázkem.

4. Popíšeme geografickou polohu plochy proti významným bodům, např. proti sídlům, význačným budovám, komunikacím, vodním tokům apod. - vždy uvedeme vzdálenost a směr (např. 200 m jihozápadně od …) Zároveň zakreslíme polohu do kopie mapy ZM 1:10 000 (zde odpovídá 1 cm na mapě 100 m ve skutečnosti) a doplníme ji uvedením skutečné nadmořské výšky (odečtené z této mapy – lze s přesností na 2 m).

5. Charakterizujeme hlavní abiotické i biotické podmínky prostředí, tj.: 

sklon svahu – uvádíme ve stupních, 0° je rovina, 30° a více už je velmi prudký svah prakticky nezdolatelný bez občasné pomoci rukou, cca 10° je nejvyšší používané stoupání u běžných silničních komunikací, 20° mívají černé sjezdovky v nejprudších částech
expozice – udává světovou stranu, ke které je svah přivrácený (určuje se dle standardních symbolů pro světové strany, např. JZ)
hloubka půdy – odhad, jak silná vrstva půdy se v daném ekosystému nachází (stačí jen uvést jako mělká, střední, hluboká) – lze odhadnout např. kopnutím motyčkou, podle vystupujících kamenů apod.
vlhkost půdy – odhad, jde-li o půdu suchou (svahy, výslunné stráně), středně vlhkou (běžné půdy), vlhkou (např. louky u vodních toků), podmáčenou (např. v bažinách či bezprostředně na březích vodních toků), lze např. rozemnout v ruce, prašná půda obnáší spíše sušší varianty, mazlavá vlhčí
vliv člověka – všechny vlivy člověka (např. sešlap, cesta, různé hospodářské činnosti, odpadky, výrazný či soustavně působící hluk apod.), zároveň se pokuste odhadnout sílu těchto vlivů (na stupnici malý – střední – silný – velmi silný)

vliv okolních ekosystémů – i přes to, že plocha je vybírána reprezentativně, mohou mít výrazně jiné ekosystémy na ni určitý vliv, tj. doplníte ty ekosystémy, které si myslíte, že mohou svým druhovým složením (výrazně odlišným od vašeho) mít vliv na druhové složení vaší plochy

případné jiné faktory mající vliv na druhové složení ekosystému, např. přírodní katastrofy (vichřice, povodně, požáry), silná eroze, výrazná činnost živočichů (okus, napajedlo, kálení...)

6. Na dané ploše provedeme pro každé patro odhad celkové pokryvnosti a soupis všech druhů rostlin.

Patro stromové – rostliny nad 5 m výšky

Patro keřové – dřeviny o výšce 1 až 5 m (pozor, byliny vyšší než 1 metr sem nepatří!)

Patro bylinné – všechny byliny a dřeviny o výšce do 1 m

Patro mechové – mechy a lišejníky. U nich neprovádíme soupis všech druhů, jen odhad celkové pokryvnosti.

Pozor, některé druhy dřevin se mohou vyskytovat ve více patrech, podle aktuální výšky všech jedinců, kteří se v dané ploše nachází. V některých ekosystémech určitá patra mohou chybět, pak je jejich celková pokryvnost rovna 0 % a soupis druhů bude prázdný.

Celkovou pokryvnost odhadujeme jako procento plochy, které je pokryto rostlinami daného patra (včetně stromů, které rostou těsně vedle plochy a jejich větve do plochy zasahují). Např. pokryvnost bylinného patra 25 % tedy udává, že byliny pokrývají čtvrtinu plochy (¾ plochy je tedy bez bylin).

Druhy sepisujeme tak, jak je vidíme, pořadí není podstatné. Po ukončení soupisu druhů zaznamenáme ke každému nalezenému druhu jeho relativní podíl pokryvnosti (tj. je-li druh v dané ploše převládající, hojný, řídký či jen ojedinělý). Pro popis tohoto podílu se používají buď procenta pokryvnosti, nebo různé stupnice pokryvnosti. Nejužívanější je tzv. Braun-Blanquetova stupnice pokryvnosti, viz konec tohoto návodu. My ji budeme používat pro bylinné patro (je to volitelné, kdo chce, může doplnit přímo procenta – to je ovšem ve skutečnosti obtížnější, i když se to nezdá). Druhy keřového a stromového patra zapíšeme přímo v procentech.

7. Provedeme závěrečnou kontrolu, abychom pokud možno zaznamenali všechny druhy a aby jejich pokryvnost plus minus odpovídala skutečnosti. 

Pozor! Je zřejmé, že celkový součet pokryvnosti druhů by neměl být menší, ale ani výrazně větší než celkový pokryvnost daného patra. Druhy se mohou v rámci patra i mírně překrývat, proto o trochu větší být může. Kromě úplnosti druhového seznamu bude toto kontrolovat vyučující při závěrečném předání popisu skupinou – ještě přímo na daném stanovišti.

8. Zaznamenáme počet druhů nalezených v jednotlivých patrech i celkový počet druhů bez ohledu na patra. Druhy, které se opakují (jsou např. v keřovém i stromovém patře), počítáme do celkového počtu druhů samozřejmě jen jednou.

9. Porovnáme své výsledky s ostatními skupinami a vyhodnotíme je pomocí tabulky a grafu.

10. V závěru se pokusíme uvést a zdůvodnit, jestli je náš počet druhů relativně vysoký/nízký (včetně porovnání s ostatními skupinami), které faktory působící na ekosystém měly nejspíš na počet druhů a druhové složení největší vliv a jak se tento vliv projevil (doložit konkrétními druhy a jejich vazbami na daný faktor, např. intenzivní sešlap – výskyt jitrocele většího) a jaké chyby jsme mohli při popisu stanoviště udělat.

Protokol výjimečně odevzdáváme pouze jeden za celou pracovní skupinu! Budou v něm tedy vyplněna jména všech, kteří na něm pracovali.

Braun-Blanquetova stupnice (pro stanovení pokryvnosti bylinného patra):

Užívá celkem 7 stupňů pokryvnosti: stupně r, +, 1, 2, 3, 4 a 5

Pokryvnosti vztahujeme k celé ploše, nikoliv jen k celkové pokryvnosti daného patra (např. je-li celková pokryvnost patra 20 %, nemůže mít žádný druh stupeň 3 a více, zcela převládající druh bude mít 2). Stupně 3 až 4 se tak vyskytují vesměs maximálně u jednoho druhu, často vůbec. Stupeň 5 je jen výjimečný, při monokultuře jednoho druhu (např. na pšeničném poli by pšenice obecná měla 5). 

r – druh je v rámci plochy jen ojedinělý, cca jeden až tři drobní jedinci

+ - druh je v rámci plochy vzácný, jeho pokryvnost je menší než 1 % (jen několik málo jedinců či jeden trs)

1 – druh se v ploše vyskytuje s pokryvnosti 1 až 5 % (tj. setina až dvacetina plochy)

2 – druh se v ploše vyskytuje s pokryvností 5 až 25 % (tj. dvacetina až čtvrtina plochy)

3 – druh se v ploše vyskytuje s pokryvností 25 až 50 % (tj. čtvrtina až polovina plochy)

4 – druh se v ploše vyskytuje s pokryvností 50 až 75 % (tj. polovina až tři čtvrtiny plochy)

5 – druh se v ploše vyskytuje s pokryvností 75 až 100 % (tj. tři čtvrtiny plochy až celá plocha)
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